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Анотація. У статті розглядається сучасна тенденція використання писанок 
у дизайні сучасного інтер’єру з урахуванням їх культуротворчого потенціалу. 

Мета. Визначити можливості використання української писанки в етноди-
зайні для реалізації потенціалу автентичного українського народного мистецтва 
у дизайні сучасного інтер’єру. 

Методологія. Методологія дослідження базується на історичному, аналі-
тичному і системному методах. Для виявлення особливостей етносимволіки пи-
санок різних регіонів України використовується історичний метод. Компаративний 
метод використовується для співставлення схожості та відмінності писанок з тра-
диційними візерунками. Для визначення і систематизації символів, які найчастіше 
зображають на писанці, використовується семіотичний метод. 

Результати досліджень показали, що українська писанка в культурі сучас-
ності в інтер’єрі виступає водночас як матеріальний об’єкт, символ та образ, який 
водночас має оберегові властивості для свого власника. 

Наукова новизна. Полягає у поглибленому дослідженні культуротворчого 
потенціалу української писанки як носія символічного коду національного мисте-
цтва в етнодизайні і можливостей її використання у дизайні сучасного інтер’єру. 

Практична значущість. Писанка будучи декоративним елементом ін-
тер’єром також усвідомлюється людиною як оберіг з певним сакральним зна-
ченням. Використання писанкових композицій в дизайні сучасного інтер’єру 
здатне підтримати традиції виготовлення української писанки на всіх рівнях. 
Володіючи потужним потенціалом творення культури писанка як частина народ-
ного мистецтва дозволяє зберегти українські традиції, формує ментальність укра-
їнців у цілому і спонукає кожного до самопізнання.
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санок, ментальність, народне мистецтво, писанка, символ, традиції.

ВСТУП
У культурі, яка є сукупністю матеріальних 

і духовних артефактів діяльності людей, що 
відображається у системі норм, знаків і сим-
волів певної етнічної спільноти, саме символ 
є універсальним феноменом, транслюючи 
і зберігаючи ідеї і цінності на засадах яких 
функціонує культура [4]. Символьний ха-
рактер українського писанкарства, що базу-
ється на декоративній системі, яка містить 
низку найдавніших орнаменталізованих 

символів, дозволив зберегти та акумулювати 
духовні надбання української нації. Адже пи-
санка, яка є твором декоративного народного 
мистецтва, на відміну від одягу або кераміки 
не використовується як ужитковий предмет. 
Писанка втілює пам’ять українського народу, 
його філософію та бачення світу [13].

В свою чергу дизайн, пов’язаний з по-
бутовими сферами, впливає на формування 
менталітету як окремої людини, так і народу 
загалом. Водночас етнодизайн пробуджує 
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зацікавлення національною «архаїкою» та 
здатен не тільки сформувати візуальний досвід 
сучасної людини, а й визначити національний 
стиль мислення і допомогти у спробах чуттє-
вого освоєння сучасного предметного середо-
вища [5].

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
Аналізуючи наукові дослідження і публі-

кації, пов’язані з писанкою, можна відмітити, 
що одним із перших українською писанкою 
зацікавився український антрополог Х. Вовк, 
який звернув увагу на важливість значення 
писанкових візерунків у вивченні україн-
ського орнаменту. У виданні «Український 
народний орнамент» (1876) письменниця 
Олена Пчілка розмістила 23 кольорові зама-
льовки писанок із Новгород-Волинського по-
віту. Професор Харківського університету 
Микола Сумцов у 1881 році видав розвідку 
«Писанки». У ХХ столітті писанку досліджу-
вали археологи, етнографи, мистецтвознавці, 
зокрема М. Бабенчиков, Д. Горняткевич, 
І. Ґурґула, М. Кордуба, В. Кравченко, 
С. Кульжинський, П. Маркович, О. Назарієв, 
Л. Суха, С. Танадайчук, С. Таранушенко, 
М. Тупчієнко, К. Широцький, Г. Шовкопляс, 
І. Шуліков, В. Шухевич [1; 3; 8; 11; 16]. 
У 1982 році П. Гавпт видав у Швейцарії моно-
графію німецькою мовою «Писанки. Творення 
і значення українських писанок». У ХХІ сто-
літті писанку у фольклорно-етнографічних ма-
теріалах розглянуто В. Ткаченко, до етнокуль-
турних джерел назв писанок із фітоморфними 
елементами зверталась Ю. Датченко [17].

Про зацікавленість мистецтвом пи-
санкарства широкого загалу свідчить ве-
лика кількість науково-популярних видань, 
серед яких можна виділити книги В. Манько 
(«Українська народна писанка» (2005)), 
С. Сітько і Т. Русанової («Світ української 
писанки» (2005)), М. Іванишин («По білому 
яйці воскові взори» (2006)), Т. Коновал 
(«Писанкова абетка (2007)), Р. Загайської 
(«Писанка: традиції та модерний дискурс» 
(2009)), Т. Серебреннікової («Український 
народний орнамент Ольги Петрівни Косач» 
(2022)). Тож закономірним є використання 
писанок у дизайні інтер’єру в якості декора-
тивного елементу, яке потребує додаткового 
дослідження для з’ясування культуротвор-
чого потенціалу української писанки в етно-
дизайні. 

МЕТА
Мета дослідження полягає у визначенні 

можливостей використання української пи-
санки в етнодизайні для реалізації потенціалу 

автентичного українського народного мисте-
цтва у дизайні сучасного інтер’єру.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Звертаючись до історії писанкарства 

варто зазначити, що звичай розпису яєць за-
родився із традиції вшанування яйця, як сим-
волу народження Всесвіту. Найдавніша зна-
йдена писанка в Україні датується Х століттям, 
та свідченням про те, що яйця розписували 
ще у дохристиянські часи є символи, якими 
досі прикрашають писанки – кола, сварги, 
місяці, півмісяці, шестикутні і п’ятикутні 
зірки, хрести, які на той час не були пов’я-
зані з християнством. У зв’язку з феноменом 
двовір’я на території України, де церква бо-
ролася з дохристиянськими звичаями, та ос-
таточно не змогла їх викорінити, і тісним вза-
ємозв’язком християнських та язичницьких 
традицій серед візерунків з’явилися загаль-
новідомі релігійні символи, наприклад написи 
«Христос воскрес – воістину воскрес», три-
листі хрести тощо. 

Традиційно писанкарством, яке було 
пов’язано з атрибутикою весняних свят, за-
ймалися виключно жінки. Писанки симво-
лізували пробудження природних сил, що 
брали участь у новому життєвому циклі року. 
Фарбувати яйця починали від Стрітення, коли 
зима зустрічається з літом, а закінчували на 
початку Зелених свят. У середині ХІХ сто-
ліття для фарбування яєць почали використо-
вувати анілінові барвники. До того для пи-
санок використовували природні кольори, 
отримуючи забарвлення з відварів трав, ко-
ріння і квітів (рис. 1). Дизайн писанки за-
лежав від того, які барвники та інструменти 
були в доступі. У більшості областях України 
писанкарки працювали писачками у вигляді 

Рис. 1. Писанки, фарбовані засушеними 
чорнобривцями, корінням марени красильної, 
мороженими ягодами чорниці і бузини чорної 

(майстриня Ірина Михалевич) [2]
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Рис. 2. Українська писанка: а – писанки лемків, гуцулів, а також півдня України з ілюстраціями (майстриня Ольга 
Завальнюк); б – писанки Чернігівщини, Волині, Харківщини з ілюстраціями (майстриня Ольга Завальнюк);  

в – писанки Київщини, Полтавщини і Поділля з ілюстраціями (майстриня Ольга Завальнюк) [2]
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конусоподібної трубочки чи лієчки. Зазвичай 
їх робили з м’якого металу. Деякі писачки ро-
били з гусячого пера або курячої кістки. Також 
яйця розписували за допомогою шпильки або 
цвяха, які занурювали в гарячий віск й при-
кладали до поверхні яйця. Розписані яйця 
знаходили на території всіх областей, крім су-
часної Луганщини, Запоріжжя та Криму [2].

Символи на писанках повторюються 
у різних регіонах, але вони різняться за ко-
льорами та технікою розпису (рис. 2).

У північних та західних областях ко-
льорова гама більш стримана, використову-
ється чорний, коричневий, бордовий, тем-
но-зелений кольори та. інколи в цих регіонах 
можна зустріти звичайні одноколірні писанки. 
Є багато анімалістичних та геометричних сим-
волів. У південних та центральних регіонах 
України кольорова гама писанок ширша, але 
їм притаманна лаконічність, адже візерунки ін-
коли мають один-два елементи. Писанки цен-
тральних регіонів здебільшого чорні з білою 
лінією та кількома кольоровими елементами. 

На них можуть бути жовті, червоні, сині, ро-
жеві та фіолетові барви (рис. 3) [2].

Українки зображали на писанках те, що 
їх оточувало, відповідно символи, зображені 
на писанках можна класифікувати наступним 
чином:

1) найдавніші знаки-символи (коло, ме-
андр, хрест, сварга тощо);

2) фітоморфні символи (трави, квіти 
тощо);

3) зооморфні символи (тварини, птахи, 
риби тощо);

4) предмети побуту (граблі, вітряки тощо);
5) релігійні символи (церкви, християн-

ські хрести);
6) антропоморфні символи (фігури 

людей).
При розподілі найпоширеніших візе-

рунків на основні типи символами стихії 
є зображення сонця, вогню, землі, води, по-
вітря. До сонячних символів належать свас-
тики, сварги, тригери (промені, що виходять 
з однієї точки і закручені в один бік) і «козацькі 

Рис. 3. Розпис писанок різних регіонів України: а – лемківські писанки (майстер Зеновій Пеньонжик); б – писанка 
з с. Космач, Гуцульщина, ХХ ст. (Національний центр народної культури «Музей Івана Гончара»); в – писанка 

Поділля «Циганські дороги» (майстриня Ірина Михалевич); г – писанка Харківщини, с. Островерхівка (майстриня 
Катерина Гнеушева) [2]
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левади»; зерна і крапки символізували пло-
дючість; грабельки означали дощ; меандр 
(безкінечник) є символом водяної стихії. 
Рослинні символи, що присутні на писанках 
усіх областей України,–листочки, трилисники, 
«тюліпани», рожі, жолуді, сосонки, смереки 
тощо. На Поділлі часто використовували 
символ «вазон», з якого виростало дерево 
з гілками, квітами і корінням. Як зооморфні 
символи на писанках зображались олені, коз-
лики, баранці, качки, кури, риби тощо. На за-
ході Україні багато писанок з зображенням 
пташок, приклади яких наводить у своєму до-
слідженні В. Манько [11]. У гуцулів дуже по-
пулярним символом є олень [18]. На Поділлі 
багато писанок з метеликами, яких називають 
«мутлики». Серед рідкісних варто виділити 
писанку Львівщини з зображенням рака, де 
на чорному тлі зображений оранжево-чер-
воний рак з вусами [8]. Також майстри могли 
не відтворювати не всю тварину, а лише її ха-
рактерний елемент, зокрема, на писанках зо-
бражені ріжки, курячі лапки, змієподібні еле-
менти. Для побажання здоров’я і достатку на 
писанках використовували жіночі та чоловічі 
символи, зокрема дубове листя ображалось 
для чоловічої сили, стилізовані квіти – «тю-
ліпани» підтримували жіноче здоров’я, адже 
продовження роду від витоків української 
культури вважалося священною справою. Всі 
традиційні символи на писанках символізують 
будову світу і допомагають зміцнити зв’язок 
між різними поколіннями українців [2; 6].

Нинішнє переосмислення писанки у кон-
тексті відродження автентичного українського 
народного мистецтва на новому сучасному 
рівні варто проводити з розглядом можливості 
застосування його зразків у дизайні інтер’єру. 
Писанкові композиції необхідно вводити в ін-
тер’єр враховуючи усвідомлення того, що пи-
санка як об‘єкт інтер‘єру стає водночас і деко-
ративним елементом, і оберегом, що має певне 
сакральне значення. Як зазначають науковці, 
введення композицій з писанок в інтер’єр ба-
зується на функціональному, ергономічному, 
естетичному, економічному та екологічному 
аспектах проєктування. Отже, писанкарство 
України є одним із найцінніших різновидів на-
родного декоративного мистецтва та водночас 
джерелом етнодизайну. Писанкові композиції 
забезпечують зміну предметно-просторового 
середовища інтер’єру, адже здатні візуально 
змінювати простір приміщення, звужуючи 
і збільшуючи його висоту або розширюючи та 
зменшуючи її [7].

Композиції із писанок, які використову-
ються в інтер’єрі можна класифікувати за їх 
призначенням.

1. Будучи центральним елементом ін-
тер’єру писанкова композиція стає доміну-
ючою та підпорядковує усі інші конструкції 
та обладнання. Вона виступає не лише ком-
позиційним, а й енергетичним центром се-
редовища. Наприклад, композиція «павук» 
з писанками. Її сакральне значення дослідив 
український етнограф В. Скуратівський, який 
зазначає, що найдавнішою формою «павука» 
є куля, що символізує сонце. Композицію 
«павук» розміщували над дитячою колискою, 
також вона була оберегом від злих духів і сим-
волом домашнього затишку [15]. 

2. Як елемент декору універсального 
призначення писанкові композиції використо-
вують для оформлення житлової зони. Для 
декорування обираються композиції з пи-
санок та об‘ємні дерева з писанками, що сим-
волізують дерево життя. Такі композиції роз-
ташовуються на столі або на підлозі, бажано 
на рівні зору людини. Хоча дерева з писан-
ками вважаються переважно декоративним 
елементом, вони мають сакральне значення, 
адже це дерево роду, де кожна квітка або 
гілка для наших предків означали певного 
родича, і дерево життя уособлювало модель 
світу і людини.

3. Елементом декору цільового призна-
чення писанкові композиції стають тоді, коли 
використовуються лише під час святкових за-
ходів. Наприклад, пасхальний вінок, що похо-
дить з традицій Заходу, що є символом слави, 
перемоги, святості, успіху, могутності, влади 
миру і сонця. Великодній вінок зроблений 
власноруч може бути одним із варіантів кра-
сивого і простого декору. У вінку композиція 
з писанок знаходиться у колі. Таким вінком на 
свято прикрашають двері та вікна житлових 
будинків [7].

Отже, нині, коли вироби дизайну охо-
плюють всі сфери життя людини, українські 
дизайнери у прагненні створити оригінальний 
та упізнаваний продукт звертаються до спад-
щини народного мистецтва та художніх ре-
месел. Традиційне народне мистецтво з його 
формотворчими, конструктивними, і декора-
тивно-стилістичні прийоми переосмислюються 
в дизайні, втілюються в новітніх творах, зо-
крема і в композиціях із писанок у сучасному 
інтер’єрі. Тож мотиви народного мистецтва 
допомагають зробити український дизайн 
через створення неповторного національного 
стилю [14].

ВИСНОВКИ
Володіючи потенціалом творення куль-

тури писанка як частина народного мистецтва 
дозволяє зберегти українські традиції, формує 
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ментальність українців у цілому і спонукає 
кожного до самопізнання. Використання пи-
санкових композицій в дизайні сучасного 
інтер’єру в якості центрального елементу 
організації інтер’єру, елементу декору універ-
сального призначення та елементу декору ці-
льового призначення здатне підтримати тра-
диції виготовлення української писанки на 
місцевому, регіональному та національному 
рівнях, адже писанка будучи декоративним 
елементом інтер’єром також усвідомлюється 
людиною як оберіг з певним сакральним зна-
ченням. Тож українська писанка в етнодизайні 
має потужний культуротворчий потенціал.
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ABSTRACT

Syvash I. Cultural Creative Potential of Ukrainian Pysanka in Ethno-
Design.

The article examines the modern trend of using Easter eggs in the design of 
modern interior, taking into account their cultural potential. 

Purpose. To determine the possibilities of using Ukrainian Easter eggs in eth-
no-design to realize the potential of authentic Ukrainian folk art in modern interior 
design. 

Methodology. The research methodology is based on historical, analytical and 
systematic methods. The historical method is used to identify the peculiarities of the 
ethnosymbolism of Easter eggs from different regions of Ukraine. The comparative 
method is used to compare the similarities and differences between pysankas and 
traditional patterns. The semiotic method is used to identify and systematize the 
symbols that are most often depicted on Easter eggs. 

Results. The research results have shown that Ukrainian pysanka in the cul-
ture of modernity in the interior acts simultaneously as a material object, symbol and 
image, which at the same time has amuletic properties for its owner. 

The scientific novelty. It consists in an in-depth study of the cultural poten-
tial of Ukrainian Easter eggs as a carrier of the symbolic code of national art in ethnic 
design and the possibilities of its use in modern interior design. 

Practical relevance. Pysanka, being a decorative element of the interior, 
is also perceived by people as a talisman with a certain sacred meaning. The 
use of Easter egg compositions in modern interior design can support the tradi-
tions of making Ukrainian Easter eggs at all levels. Possessing a powerful poten-
tial for creating culture, pysanka as a part of folk art allows preserving Ukrainian 
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traditions, shapes the mentality of Ukrainians in general and encourages everyone 
to self-knowledge.

Keywords: environmental design, ethnodesign, interior, compositions from 
Easter eggs, mentality, folk art, pysanka (Easter egg), symbol, traditions.
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